

# DEBRECZENI UJSÁG

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy óra 10 korona. Negyedévre 30 korona.  
Félévre 60 korona. Egész évre 120 korona.  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap

**Felelős szerkesztő és leaptulajdonos:**  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Debrecen, Kossuth-utca 8. sz., első emelet.  
(Debreczeni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egy szám ára 60 fillér.

## 21. és 25. sz. rendelet (kibővitve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 32. és 57. § II. pontja értelmében, a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

### elrendeljük:

1. Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területnek tekintetik:

1. Rend ellenszögöknek lesznek tekintve:

a) akik rossz akarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy beképzelt híreket vagy relatív meggyőződéseket a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről a katonai hatóságok rendelkezéséről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregére vonatkozólag;

b) akik állomásokon, vonatokon találatnak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jó akaratú személy, aki levelet vinne, valamint azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít;

f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történet kiírt helyiségeket elfoglalnak;

g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rossz akarat nélkül megmérgezz, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy álló vizet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kivesszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit;

k) azok, akik közbe lépnek vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzanak egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellen szegülő a következőképpen lesznek megbüntetve:

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalommal egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i) és k) pontokban foglaltak ellenszegülő a haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig — terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal.

Midőn a fent említett tetek közül valamelyik kémszedési vagy árulási szándékkal lesz véghez vite, a háború alatt már életben lévő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszegülőseinek a meghatározását királyi biztosok hadbírók, térparancsnokságok, — csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényszékek székhelyén, hadbíróságokon, térparancsnokságnál, csendőrségeknél és község-

házaknál, ki lesz hirdetve dobszó által is.

E formáságok megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőrtisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fent említett végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik e három nap után esnek lőnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelveket szintén a parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál. Nagyszében, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:  
**Mardarescu tábornok.**  
Vezérkari főnök:  
**Penaltescu tábornok.**

## Az entente a Habsburgok ellen.

Apponyi Albert gróf kormányzó.

A „Danian” ügynökség jelentti: A nagykövetség tanácsa jegyzéket küldött a magyar kormánynak, amelyben megtiltja Károly excsászárnak, vagy más Habsburgnak a magyar trónra emelését.

A kormány ezt a jegyzéket a február 16-án összeülő nemzetgyűlés elé terjeszti. Egyebekben a nemzetgyűlés tagjai

sorában sincs semmi hajlandóság arra, hogy Habsburgot ültessenek a trónra, ellenkezőleg egyre erősebben tartja magát az a hír, hogy egyelőre csak kormányzót választanak, s miután a közbizalmat legjobban Apponyi Albert gróf bírja, őt akarják az ország kormányzójává megválasztani.

## Magyar területen beváltják a hadikölcsön szelvényeket

A nagyváradi „Szabadság” írja:

A hadikölcsön kötvények ügye Magyarországon elintéztést nyert. Már januárban megkezdtek a szelvények teljes összegben való beváltását.

A beváltás feltételeihez tartozik az, hogy a címlet tulajdonosa magyar közigazgatás alatt álló községben lakó ma-

gyar állampolgár, vagy ilyen területen székelő jogi személy legyen.

A beváltási rendelet még előírja azt is, hogy a papíroknak legalább a múlt év október 31. óta kell a beváltó tulajdonában lenniök s okvetlenül magyar közigazgatási területen kell, hogy őrizzesnek.

### Hirdetmény.

Tudomásul hozatik, hogy a mai naptól, február 10-től kezdve úgy a vasuton való utazási, mint szállítási engedélyek új rendeletig nem adtnak ki. A katonailag megszállott területek főparancsnoksága.

### A gyógyszerárak

#### éjeli szolgálata.

Csütörtök: Kigyó, Ferenc József ut 33. — Arany Angyal, Ferenc József-ut 50. — Reménység, Csapó-utca 18. — Magyar korona, Péterfia-u. 10. — Nádor, Szent Anna-utca 66.

Péntek: Nap. Ferenc József-ut 5. — Kossuth Lajos, Ferenc József-ut 30. — Csillag, Arpádtér 1. — Arany sas, Hatvan-utca 60.

## A községi takarékpénztár.

A tanács nem tartja kivihetőnek dr. Varga Lajos tervét.

Annak dején beszámoltunk arról az értekezetről, amelyen dr. Varga Lajos ügyvéd ismertetette meg a városi tanács tagjaival a községi takarékpénztár létrehozására vonatkozó tervét. Dr. Varga Lajos az egész nagyterjedelmű tervet sajtó alá rendezte s kérte a városi tanácsot, hogy támogassa őt e vállalkozásában. A tanács kiadta az ügyet a városi nyomda felügyelő bizottságának azzal, hogy ügye kezeje azt, mint közérdekű dolgot.

A városi nyomda, illetve könyvkereskedés felügyelő bizottsága tárgyalt dr. Varga Lajossal, aki hajlandó átadni a könyv 1800 példányát 10 koronájával. S az átadás alkalmával fizetendő 10.000 korona előleget kért. A városi könyvesbolt felügyelő bizottsága így nem találta jó az üzletnek a dolgot, megfordított a problémát és a könyv bolti árából 30 százalékot kért dr. Varga Lajostól. Ennyiért hajlandó volna elvannani árusításra a községi takarékpénztár című könyvet.

No már most erre dr. Varga Lajos a tanácshoz fordult ismét. Beadványában szemrehányólag panaszkolja fel a városi nyomda, illetve könyvesbolt eljárását; annak a városnak a könyvválalata gördíti elő az első akadályt — nyomdát — amely városnak a javára dolgozott. A helyet, hogy a város segítségemre lenne, — folytatja — a városi nyomda csak üzletet akar csinálni a könyvből a maga javára! Dezavuuja a tanácsot, amely közérdekűnek tartotta a községi takarékpénztár tervének népszerűsítését.

Végül kéri a tanácsot, hogy a könyv nyomtatási költségei alapján ki részére 10.000 korona előleget, utasssa a nyomdávával, hogy az 1800 példány könyvet vegye át oly módon, hogy a befizető összegből csak az árusításból nyerjen a kiadó. Ha az árusításból 100.000 korona előleget jelzálogilag is biztosítani.

A tanács azzal vetett véget a könyvhistoriának, hogy hajlandó a könyvből 25 példányt megrendelni, egyenként nem avatkozik a dologba, hiszen az a tervet, a mely a könyvben le van fektetve, ma minden józan gondolkodású ember elutasítja — hangzott az indoklás a tanács egyik hangadó tagja részéről.

Ez a községi takarékpénztár tervének szomorú nótája.

## A városi faszéntermelés.

Ne igyekezzék  
nyerészkedni  
rajta a város.

Beszámoltunk nem régen arról, hogy a városi tanács megadta hozzájárulását a Bodor Gyula miniszteri tanácsos, a városi erdőállami kezelőnek vezetője tervéhez, amely faszéntermelésre vonatkozott. Az erdőkezelőséget először az indította a faszénkitermelésre, hogy az erdőgazdaság közismert helyét elláthassa faszénnel, amelyben a piacon szintén igen nagy hiány van s csak 6-7 koronáért lehet hozzájutni.

Az erdőkezelőség meg is kezdte a faszéntermelést s Bodor Gyula miniszteri tanácsos a minap jelentette a tanácsnak, hogy a szénégetés nagyon szépen halad. Hetenkint 40-50 métermázsza szén kerül be a raktárba. Elég terjedelmes raktár azonban nincs, amelyben nagyobb mennyiségű faszént fel lehetne halmozni. Szükséges volna tehát most már a faszén eladásának módjáról gondoskodni. A tanácsos ur úgy gondolta a dolgot, hogy a városi tisztviselők fogyasztási szövekezetének volna átadandó a közönség részére szánt faszén, három korona ötven filléres árban és négy koronáért adná a közönségnek.

M nem látjuk be, miért kellene mindjárt ötven fillért keresni kilónként a faszénnel? Ne induljanak a láncosok módszere után. Nahelyes a polgármester álláspontja, hogy ne igyekezzék a város a faszénnel nyerekedni.

Őt van a hatósági bolt. Tessék annak lebonyolítania a faszén kiadását. Ha rézgálicot ki tud osztani, ezt is meg tudja csinálni, még pedig anélkül, hogy kőn ötven filléret keresne rajta kilónként.

## Hadirokkantak és özvegyek figyelmébe.

A hadirokkantak és özvegyek január havi illetménye az alábbi napokon 9 óráig a családi nevük kezdőbetűje szerint a következő sorrendben fizettetnek ki:

február 13-án A-E betűig

" 14-én F-I "

" 16-án K-N "

" 17-én O-T "

" 18-án U-tól végig és az elmaradottak.

Felhívtnak az érdekeltek, hogy a gazdasági hivatal által kiállított számlakönyvi kivonatát mindenki hozza magával s hogy mindenki csak a kiírt napon jelentkezzen, mert más napokon vagy később nem lesznek ki-fizetve.

A fizetések fehér háttérű bankjegyekkel fognak történni, mert az adóhivatal azt bocsátotta a hivatal rendelkezésére.

Debrecen, 1920. febr. 11.

Népjóléti Hivatal.

**KALAPOK** férfiaknak velour és filzből  
FRANKEDÉNÉL  
megyeház mellett.

## Kik kapták meg ma az arcképes igazolványt? Ujabb tájékoztató.

Az aláírt és a városi hatósághoz visszaérkezett igazolványok kiosztása a mai naptól (csütörtök) fogva minden nap reggel 9 órától 1-ig, d. u. 3-tól 6-ig az alább megjelölt helyeken és sorrendben.

Az összes testületek (közhivatalok, takarékpénztárak, iskolák és más intézetek) a városháza közgyűlési termében.

Termelők és lisztkönyv nélküli cselédek a rendőrségi palotában, I. em. 56. sz szobában, és pedig, akiknél a háztartás fejének neve A-I betűvel kezdődik, folyó hó 12-én, K-P-ig február 13-án, R-től T-ig 14-én, U, V, Z február 15-én.

Tanyai lakosok, akiknek lisztkönyvük van, a rendőrségi palotában, földszint 43. számú szoba,

a többi lakosok igazolványainak kiadása a lakásuk szerint illetékes lisztrodákban történik. azzal a megjegyzéssel, hogy csütörtökön reggel 9 órakor még csak az A jelzésű lisztrodában (Csapó-utca 43. tűzoltó-laktanya) lesz kiosztás. A többi irodába tartozó igazolványok a katonai főispánságtól még nem érkeztek vissza. Amennyiben a csütörtöki nap folyamán valamelyik irodában igazolványkiadás lehetséges lesz, a közönséget utcai dobosok útján fogjuk erről értesíteni.

Akk utólagosan jelentkeztek, azoknak igazolványai legutóbbára kerülnek kiosztásra. Megszámlázható egyének, testületek, hivatalok, intézetek s b., a házartásukhoz tartozó egyének fényképet a saját házkörükben il szíthetik be az igazolványba. A fénykép felső, vagy bal szélét közhivatalok, intézetek és testületek saját közbélyezőjükkel átbélyegezni tartoznak. Magán egyének a fényképek felülbélyegzése céljából bármely városi hivatalba megjelenhetnek, amely azt felülbélyegezni tartozk.

A kiosztó személyzet utasítva van, hogy a közönséget a lehetőséghez képest gyorsan és előzékenyen szolgálja ki, viszont a közönséget arra kérjük, hogy a rendet a maga részéről is igyekezzék fenntartani s a kiosztás munkáját türelmeflenséggel, lármával, zúgolódással ne zavarja. Mindenki annyi igazolványt vegyen át, amennyi a lisztroda

nyilvántartásukban számáren-de kezésére áll.

Felszólamlások csak utólagosan, a kiosztás után történhetnek, mert az a kívánatos, hogy a közönség legnagyobb része minél gyorsabban el legyen látva igazolványokkal.

Debrecen, 1920 febr. 11. A városi hatóság nevében Csobán Endre főlevéltáros.

## A dánosi rablógyilkos cigányok

### Ujabb tizenegy rablógyilkosságot követtek el.

A Nagyvárad jelenti: A nagyszalont i rendőrség detektívje csütörtökön délután a Nagyvárad felé vezető országúton sétálva, az árokpartján táborozó cigánykaravánhoz érkezett. Felütné neki, hogy ruhát árulnak és a cigányoknál szokatlanul jól ápolt lovak és szekerek van. Igazolásra szólította fel őket s mivel semmiféle igazolványuk nem volt, bekísérte őket, ahol kiderült, hogy az annak idején kegyetlenségével nagy feltűnést keltő dánosi rablógyilkos cigányok Lakatos József, István és a Kolompár család tagjai. Összesen hatan voltak a híres Balog Tuta kivételével, aki a börtönben meghalt.

A vallatás során rövidesen beismerték, hogy ezelőtt tiz nappal ők gyilkolták meg Szilas község mellett Kocsa Ferenc gazdálkodót.

Előbb Kocsa lakására mentek, hol Kocsánétól és a leányától kivették, hogy Kocsa a azekerével a szőlőben van.

A cigányok lesben álltak a szőlőbe vezető uton és egyikük a hazafelé tartó gazda kocsjára felkerekedett. Aztán torkon ragadta, késszel melibe szurta s a földredobta, ahol t rsai agyonverték. A gazdat kirbolták s a szekérét elhajtották. A velük talált lovak és szekér tehát a Kocsa tulajdona volt.

Ezen a rablógyilkosságon kívül még tiz más rablógyilkosságot ismertek be, amit a közelmúltban az alföldi két egyházi, csövasi, kunágotai, magyar bánhegyesi, bodási és pécskai tanyákon követtek el,

ahol hat asszonyt és négy gyermeket öltek meg.

A rablógyilkos cigányokat átkísérték a nagyvárad ügyész ség fogházába.

## A megüresedett hely.

Lloyd George angol miniszterelnök sokszor van rossz kedvében, amidőn nem igen szokott kiméletes lenni azzal aki elébe kerül. A napokban egy szegény ember állított be hozzá:

— Elnök ur kérem, abból az alkalomból jövök, hogy meghalt az ön irodafőnök-helyettese...

— Ha ljuk, miről van szó — mondta udvariasan a miniszterelnök.

— A főnökhelyettes meghalt, nagyon boldog lennék, ha én kerülhetnék a helyére...

Száraz hangon felelte rá a miniszterelnök:

— Ez nem tőlem függ uram, forduljon a temetkezési vállalatához...

## Tizmillió a közellátási hivatalnak.

### Javaslat a közgyűléshez.

A jog- és pénzügyi bizottság a tegnapi délutáni ülésén Zöld József tb. tanácsnok, a városi közéletmezési ügyosztály vezetőjének előterjesztése folytán egy vitás esetből kifolyólag ezt a javaslatot terjeszti a közgyűlés elé.

A közellátási hivatal, mint a törvényhatósági bizottság határozatából létesített vállalkozás városi szervezetnek tekintendő, ameynek jogi tényei a város jogi tényeivel azonos eibánás alá esnek. A közellátási hivatalnak 10,000,000 korona hitel bocsátassék rendelkezésére, amelynek felhasználása tekintetében a közellátási hivatalnak teljesen szabad kezét enged. Ha ennél nagyobb hitekre lenne szüksége a közellátási hivatalnak, ennek engedélyezését iránt tartozik előterjesztést tenni a közgyűlésnek.

Ezt a javaslatot a legközelebbi rendes közgyűlés elé terjeszti a tanács.

## Szélhámos könyvelő.

### Főtárgyalás a törvényszéken.

A debreceni törvényszék Bényey János elnöklété alatt tegnap d. e. tárgyalta Schwarz Endre hajduböszörményi könyvelő bűnügyét. A fiatal ember jó módú böszörményi család gyermeke, aki azonban régen letért a tisztesség útjáról s egyre-másra követte el a büntetendő cselekményeket.

A háboru alatt katonáskodott, a forradalom alatt pedig teljesen el

zülöt, úgy, hogy ismerősei való-  
sággal elkerülték. A legkülönlebb  
mesék és kitalálások címén csalt  
ki az apja ismerőseitől pénzeket.  
A többek között megkérte ott  
Kövér Elek malomtulajdonost, to-  
vábbá Széll István kalapost és dr.  
Szabó Frigyes ügyvédet. Rend  
szerint azt adta elő Schwartz  
Endre, hogy otthon hagyta a  
pénztárcáját és nem tud haza  
utazni Bösztörménybe. Mikor már  
ezeket a meséket nem hitték el  
neki, akkor azzal állt elő, hogy  
ismeretlen tettesek megtámadták s  
elvittek a pénzt.

Az államügyészség több rend-  
beli csalással és közveszélyes  
munkakerüléssel vádolta Schwartz  
Endrét, aki a tárgyaláson elfogad-  
ható okot nem is tudott felhozni.

A károsultak és a tanúk terhe-  
sen vallottak ellene, sőt azt is  
kijelentették a becsapott emberek,  
hogy megbüntetését kívánják.

A bíróság még több tanu beidé-  
zését rendelte el Schwartz bűnös-  
ségének megállapítása céljából s  
ezért a tárgyalást elnapolta.

### A szerbek válasza megcsonkítva érkezett

Páris, febr. 10. Az Univer-  
sul írja: Pasics és Trumbin  
szerb béke delegátusok tegnap  
hivatalosan bejelentették a  
nagyköveti békekonzferencia el-  
nökének, Paleologusnak, hogy  
megkapták kormányuk válasz-  
jegyzéket a békekonzferencia  
volt ötös bizottságának ulti-  
mumszerű jegyzékére, azon-  
ban a jegyzék sok helyütt  
kibetűzhetetlen és megcsonki-  
tottan lett leadva. Annylt azon-  
ban ki lehet venni így is be-  
lőle, hogy nem járul tejesen  
hozza a nagyhatalmak terve-  
zetéhez, hanem egyes változ-  
tatásokat és egyes kérdésekre  
újabb felvilágosításokat kér,  
kifejezi azonban azt az óhaját,  
hogy újabb tárgyalás alapján  
tejes megegyezés létesüljön.

### A város vendkivüli közgyűlése. Az arcképes igazolványok ügye.

Debrecen város törvényhatósági  
bizottsága szerdán célelőtti rend-  
kívüli közgyűlést tartott az arcke-  
pes igazolványok ügyében. A bi-  
zottsági tagok meglehetősen kis  
számban jelenek meg a közgyűlé-  
sen, amelyet Márk Endre polgár-  
mester pontosan 9 órakor nyitott  
meg a következő szavakkal:

— A rendkívüli idők rendkívüli  
intezkedéseket tesznek szükségessé.  
Mai közgyűlésünknek egyetlen tárgya  
van csupán, de ez annyira fontos  
és közérdekű, hogy a városi tanács  
nem látta helyesnek a közgyűlé-  
s hozzájárulása nélkül való elintézés  
sét. A jog és pénzügyi bizottság  
tegnap délután előkészítette az  
ügyet, amely most a tanács javas-  
latával kerül a közgyűlés elé.

A megnyitás után dr. Vargha  
Elemér tb. főjegyző-tanácsnok is-

## Hortobágyi Ernő rendőr- kapitány fegyelmi ügye.

### Hivatalvesztésre ítélte a fegyelmi bíróság.

Debrecen város közigazga-  
tási bizottságának fegyelmi vá-  
lasztmánya kedden délután  
Márk Endre főispán-polgár-  
mester elnöklésével ülést tar-  
tott, amelyen az elnökön kívül  
jelen voltak Csőka Sámuel fő-  
jegyző, mint előadó, dr. Ma-  
goss György tiszti főügyész,  
dr. Baltazár Dezső, dr. Kun  
Béla, Puskás Kálmán, Nagy  
József min. tanácsos, dr. Miszti  
Károly, a bizottság jegyzője.

Az ülés napirendjén egyet-  
len ügy: dr. Hortobágyi Ernő  
I. osztályu rendőrkapitány fe-  
gyelmi ügye szerepelt, aki a  
vád szerint állását indokolat-

lanul és felettsének való be-  
jelentés nélkül elhagyta, ami  
által a szolgálati engedelmessé-  
get megtagadta.

Dr. Magoss György tiszti  
főügyész, a vád képviselője  
azt indítványozta, hogy dr.  
Hortobágyi Ernőt hivatalvesz-  
tésre ítélte a fegyelmi bíróság.  
Az indítvány felett megindult  
tárgyalás során tettek másik  
indítványt is, amely csak pénz-  
bírságot hozott javaslatba, a  
választmány többsége azonban  
a tiszti főügyész indítványát  
fogadta el: hivatalvesztésre  
ítélte dr. Hortobágyi Ernő  
rendőrkapitányt.

mertette az arcképes igazolványok  
ügyét, hogy minden 12 éven fe-  
ltűli egyén — férfiak és nők —  
arcképes igazolvánnyal lássék el.  
Az igazolványok kiállási díja  
4 korona. Több mint 84.000 igazo-  
lványt kell kiosztani. A város a  
díjakat csak az igazolványok ki-  
osztása alkalmával tudja beszedni  
a közönségtől, azért szükséges,  
hogy a város eddig a maga pénz-  
tárából előlegezzen 342 592 koro-  
nát. Javasolta a tanács a közgyű-  
lésnek, hogy elől kerze ezt az  
összeget, s egyuttal kérje, hogy  
az igazolványokkal való ellátás  
határideje hosszabbítsák meg  
nyolc nappal.

A közgyűlés ezt el is fogadta.  
E határozat alapján a tanács  
nyomban intézkedett, hogy a  
342 592 koronát sürgősen lizesse  
be a város pénztára.

## Handler Gyula bűnpöre.

### Tárgyalás előtt.

Mint ismeretes Handler Gy.  
volt kormánybiztos hónapok  
óta fogságban van. Betegsége  
miatt az államügyészség meg-  
engedte neki, hogy a rendőr-  
ség fogházában lehessen, mind-  
addig, míg ügyére a sor rá-  
kerül.

Kihallgatása során Handler  
hosszu jegyzőkönyvben mondta  
kormánybiztosi, majd a kom-  
munista idők alatti szereplését  
s azt a kijelentést is tette,  
hogy maga is kívánja ügyének  
sürgős tárgyalását.

A nyomozás nagy erélyel  
folyt Handler bűnügyén. —  
Tegnap az államügyészség az  
ügyre vonatkozó összes irók-  
at átkérte a rendőrségtől,  
mert a fennálló re delet értel-  
mében tudvalevően az ügyész-  
ségek folytatják le az egész  
nyomozati eljárást.

Handler ügyében értesülé-  
sünk szerint a kihallgatások  
megkezdődnek már holnap.  
Mintegy száztiz tanu van be-  
idézve azeügyészséghez.

A gyorsított eljárás alapján  
a vizsgálat hamarosan befeje-  
ződik úgy hogy ügyében a  
főtárgyalást néhány héten be-  
lül meglehet tartani.

## Ujdonságok.

Eljegyzés. Antonyák István bá-  
jos leányát Annuskát eljegyezte  
Császár Ferenc.

Munkások figyelmébe! A  
helyi hatósági munkaközvetítő  
hivatal felhívja a munkaadókat,  
hogy munkáskeresletüket Miklós u.  
23. sz. alatt jelenítsék be. A követ-  
kező szak és segéd munkások van-  
nak nyilvántartva, mint munkanél-  
küliek, kik munkát vállalnának: 1  
ács, 4 asztalos, 3 bádogos, 7  
borbély, 4 bérseggazda, 3 cipész  
cizmadia, 12 géplakatos, 2 gép-  
kezelő író, 24 napszámos, 1 ke-  
tekötő, 1 kéményseprő, 1 kerék-  
gyártó, 8 kovács, 2 kőműves, 6  
katos, 1 mészáros, 1 molnár, 2  
sütő, 6 térlis abó, 7 női szabó, 2  
szijgyártó, 1 szobalétesítő, 4 timár,  
5 mezőgazdasági cseléd, 1 üveges,  
2 vas és lémesztergályos, 20 nap-  
számos, 1 vegyészetiipari munkás,  
2 villanszerelő, 3 magántisztviselő  
10 üzeli kiszolgáló leány, 7 szol-  
ga, kocsis, 12 bejárónő, 3 tanuló  
ipari szakmára.

Az igazolványok kiosz-  
tásának meghosszabbítása  
A közgyűlés aztán a város  
közgei nyomban eljártak a  
román katonai főispárságnál  
az arcképes igazolványok ki-  
osztásához szükséges idő meg-  
hosszabbítása végett. Értesülé-  
sünk szerint a katonai főis-  
pánság meg is adta a nyolc  
napi meghosszabbítást, tehát  
lesz idő arra, hogy mindenki  
idejében hozzájuthasson az  
igazolványhoz.

Munkások figyelmébe! A ha-  
tósági munkaközvetítő hivatal fel-  
hívja az összes munkanélküli szak-  
és segéd munkásokat, hogy részükre  
meglehető munkaalmat csak úgy  
bi. toaithatunk, ha ezen munkake-  
resleti igényüket minél előbb Mik-  
lós u. 23. sz. alatt jelenítik, hol  
részükre megfelelő alkalmazást  
nyernek. Jelenleg a következő  
munkáskereslet van bejelentve: 15  
asztalos vidéken, 1 borbély, 8 ke-  
rékgyártó, 4 női szabó, 1 szij-  
gyártó, 1 mezőgazdasági cseléd,  
2 szolga kocsis, 26 háziartásban  
alkalmazott, 10 tanuló ipari szak-  
mára, 1 vincellér. Mindazok, kik  
fent elsorolt munkaalmat közül  
bármelyiket elfogadni óhajtaná,  
a Hatósági Munkaközvetítő Hiva-  
tálnál saját érdekükben jelenjenek  
meg.

Elhunyt pénzügyi titkár. — Ha  
élünk, az Urnak élünk; ha meghalunk, az  
Urnak halunk meg. Azért akár élünk,  
akár halunk, az Uréi vagyunk! Özv.  
Szathmári Sándorné, Hegedűs Sára, ugy-  
a sajt, mint gyermekel és unokái so-  
goronője, valamint az összes rokonság ne-  
vében fájdalomtól megtört szívvel jelenti,  
hogy forrón szeretett fia, illetve testvérük,  
nagybátyuk, Szathmári Sándor mára-  
maroszi pénzügyi titkár, a 61. gy. e.  
tartalékos zászlós 1920. év január 29-én  
este 9 órakor, olasz fogságból hazatérő  
ú jában Törökszentmiklóson a haza védel-  
mében szerzett betegség következtében az  
Urban váratlan elhunyt, Drága halottunk  
földi maradványait hazahozatva, 1920. febr-  
uár hó 12-én, csütörtökön délelőtt 4 óra-  
kor fogjuk a nagytemplomban tartandó  
gyászima után a Hatvan-utcai temetőben  
levő családi sírboltba örök nyugalomra  
helyezni. Aida és béke porára. Jolán,  
férjezett Varga Pálné, Margit, férjezett  
Kalmár Istvánné testvérei. Pécs Al ert,  
Varga Pál, Kalmár István sógorai. Pécs  
Laci, Varga Pál, Kalmár István sógorai. Pécs  
Margit, Kalmár Jca, Kalmár Pista unoka-  
öccsei és hugai. Özv. Tóth Péterné, Szath-  
mári Sára nagynénje. A temetést Dankó  
temetkezési vállalat Kossuth-u. 6. ten-  
dezi.

Mindazon mezőgazdák, kiknek  
éves kocsisra, béresre, konvencióra,  
részes gazdára, gazdaságre van  
szükségük, ezen igényüket a ha-  
tósági Munkaközvetítő, illetve a  
Mezőgazdasági munkaközvetítő hi-  
vatalnál Miklós u. 23. sz. alatt  
lehetőleg jelentsék be, hogy ezen  
igényüket biztosítani tudják.

Adományok a kollégiumnak. —  
Grünwald Lajos cipész 600 koronát juttat-  
ott el a főispánhoz a következő célokra:  
300 koronát a ref. kollégiumnak, 100 ko-  
ronát gróf Tisza István emlékére, 200 ko-  
ronát a népkönyha javára.

Füredy F. Gusztáv második  
előadására az egyetemi polgárok  
és a felsőbb iskolák tanuló ifju-  
sága részére kedvezményes be-  
meneti jegyek állanak rendelke-  
zésre Gárdos könyvkereskedésé-  
ben. Az előadás február 16-án  
este 7 órakor lesz a Zenede főúti  
hangversenytermében, Vass Ignác  
és Takács Edmth közreműködés-  
sel.

Milyen volt az őseim. Emlé-  
keztet Richard Swann, a nev. haven-i  
egyetem neves paleontológus ta-  
nára, az American Journal of Sci-  
ence legutóbbi számában, így írja  
le az őseim külsőjét: Az őseim  
alacsony termetű, hatalmas  
erejű lény volt. Az emberszabásu  
majmokra jellemző nagy has nem  
éktelenítette el alakját; derekának  
és hasának alakja körülbelül olyan  
lehetett, mint az északamerikai in-  
diánusoké. Törzsének felső része  
és karjai hatalmas fejlettségűek  
voltak. Térdei kissé meg voltak  
hajolva. Törzse csak részben volt  
egyenes tartásu, mert gerincosa-  
lópán csontja aránylag rövidbb  
volt; lábának őregujját még kissé  
szembenhelyezhette a többi ujak-

hoz képrst. Mélyen fekvő szeme felett erősen kiduzzadt folyó orv homlokereze, fölötte hatalmas ráncok, lapos koponyaboltozat, arcán széles orr és kissé előre ugró állkapcsok kötik le figyelmüket. Alsó állkapcsa vaskos, alla nem ugrik ugy előre, mint a mai emberé. A közelfogás a diluviális ősembert a majmokhoz nagyon közel állónak tartja: Lull ér ékes rekonstrukciója, mely a rendelkezésre álló adatok felhasználásával készült, nema tiltakozás e képzelet szülte hiedelem ellen, noha valami dallás legény nem lehetett ősapánk.

**A hajdusámsóni kommunista.** A Debreceni Ujság hirt adott már arról, hogy lisztes Imre kommunista vezért elfogták. Lisztes ügyében tegnap a hajdusámsóni előjáróság azt a táviratot küldte a rendőrséghez, hogy adja át a debreceni államügyésznek, mert nem kívánatos visszatérése a községbé. A rendőrség Lisztest átkísérte az ügyészhez fogházába.

**Halálozás.** A B. F. R. A. Mélyen szomoróan szível tudatjuk felejtethetetlen jó férjem, szerető édes atyám, apósom és jó rokonunk, polgár **Deák István** költő, áldásos elcséinek 73, boldog házasságának 42 évében hosszas gyengélkedés után f. hó 10-én, d. u. 5 órakor elhunyt. Kedves halottunk földi részelt február hó 12-én, csütörtökön d. u. 4 órakor fogjuk Homokkerti, Szoboszlai Papp István utca 24. sz. gyászházól a református egyház szertartása szerint tartandó ima alá a Kossuth-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Végtestességételére rokonainkat, ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira. Bá atos özvegye öz. Deák Istvánné Kerek Eszter. Egyetlen fia Imre, nevével Kovács Arankával. Mézeli és távoll rokonaink nevében is. A temetést Dankó tem. vállalat.

**Adományok a szegény tanulóknak.** A ref. főgimnázium igazgatója hoz szegény tanulóknak segélyezésére a következő adományok folytak be: Kontsek Kornel, Tóth János és Aszódi Mór urak 200—200 K, Medgyesi Sándor ur 500 K. Az igazgató köszöni az adományokat s mivel sok szegény tanuló a mostoha viszonyok miatt kénytelen az iskolát elhagyni, kéri a közönség segítségét.

**Felbízatták a lopásra.** Öz. Geiger Jozsefné, Kései-u. 12. sz. alatti pékműhely tulajdonos jelentést tett a rendőrségnek, hogy egyik fiatalkoru inasa 2500 korona értékű lisztet lopott el. A nyomozás során megállapította a rendőrség, hogy a fiu egy kömives és egy napszámos bízatták fel a lopásra. A lisztet 10—15 kgmos

csomagokban adta ki a tolvaj inas az utcára, melyet a két orgazda eladott. De nemcsak lisztet, hanem fát is lopattak az inassal. Az eljárást a rendőrség folytatja.

**Mezőgazdasági munkások figyelmébe.** Felhívatnak mindazon mezőgazdasági cselédek, akik jelenleg munkanélkül vannak, vagy helyüket megváltoztatni akarják, hogy ezen igényüket a helybeli hatósági Munkaközvetítő, illetve Mezőgazdasági közvetítő hivatalnál, Miklós u. 23. sz. alatt jelentse be, hogy igényüket idejekorán kielégíthessék.

**Dr. Tar Zoltán csendőrorvos** a Temesvári helyőrségi kórház volt osztály orvosa bőr, nem- és belbetegeknek rendel, civil egyéneknek d. u. 2—4 lg. Burgundia u. 18. szám.

**Állarcos bál** f. hó 15-én farsang utolsó vasárnapján d. u. 4 órától éjféli 12 óráig a Royalban a szokásos díkjostással. Tisztelettel ifj. Schaff János.

**Színház.**

Csokonai-színház.

Csütörtökön, A) bérlet, Trilbi, dráma. Pénteken, B) bérlet, Kisasszony ferje, vígjáték.

Szombaton délután, Bizanc, dráma. Szombaton este, C) bérlet, Kisasszony férje, vígjáték.

Vasárnap délután Drótos tót, operett. Vasárnap este, Tul a nagy Kivánon, operett.

**Vig színház.**

Csütörtökön, pénteken nincs előadás. Szombaton este, Egyetem Athlétikai Klub műkedvelő előadása.

Vasárnap délután Trilbi, dráma. Vasárnap este, Kisasszony ferje, vígjáték.

**Kisasszony a ferje.** D égelv Gábornak Európázerre ismert kitaláló vigjátéka pénteken este kerül először színpadra a Csokonai színházban. A kacagtató vigjátékot Bihari Ákos rendezi. Főszerepelt játszanak: Kovács Lulu, Szegedi Ida, Bihari Ákos, Váradi Lajos és Bihari László

Cenzurat: de Subit. Horia

**Debreceni Népszövetségi Hírel-zövehetet.**

Alakult 1913-ban.

Keresztény alakulás. Debreceni Katolikus Népszövetség a lapja.

**Batthyányi-utca 6.**

1920. január 1-én nyitotta meg a VIII. évtársulatát. Egy heti törzsbe ét 30 fillér, egy havi törzsbeét 250. Egy részlegy ára 50 korona. Kiállítás díj 4 K. Beiratkozni lehet mindennap 9—1 óráig. 1920. március 31-ig késedelmi kamatot nem számítunk.

**Az igazgatóság.**

**Fodrászno** házakhoz ajánkozik. Cim a kiadóan. 1762

**Jó** megjelenésű fiatal leány manü özni üz etbe ajánkozik. Cim a kiadóban. 1753

**Fiatal** uri leány délutáni órákra u-i házhoz felolvasónékné ajánkozik. Cim a kiadóban. 1774

**Elcsorélnom** kertt egy szoba konyha, kamara lakásom hasonló lakással, hol baromfit lehet tartani. Cim Boldogkert, Egyteikert-utca 64. 1768

**Fa** mindenféle fuvarozást elvállalok. Csapó u. 23. 1557

**Egy** 14—15 éves leányt mindenek azonnali belépésre, egy főzésben gyakorlott nőt pedig március 1-re keresek. Zoldta-u. 7. 1608

**Cukorszörpnek** cukorrépa kapuato nagyban, kicsinyben, takarmánynak is. Jókai 38 1659

**Kereslet.**

**Aranyat-ozástót,** briliánsat, zálogcédulákat vesz, megvásárol házhoz is elmegy Steiner Mihály, Széchenyi-u. 19. udvarban

**Gyermektelen** fiatal házaspár jó bizonyítvánnyal alkalmazást keres jóka-utca 22. sz. házmeztérnél. 1737

**Akátuskók** kitermeléséhez munkások je jelentkezzenek az Egyetem: E. utkezésnél, Nagyerdőn. 1734

**Férfi** aranyórát veszek Péterfia-utca 23. utcai akás. Délután 3—4 óra között. 1733

**Vasárnap** este a Baka dísztermében elveszett egy fekete selyem hirtett sál. Nyomráv zedő 100 K jut omba részeseül Szabó Imrénélt jelenkezzen Simóni-u. 2. 1744

**Bármilyen** áron 2 métermáza kőszent keresek. Péterfia-utca 4. sz., jobbra 1 álló. 1749

**Szobalány** éves bizonyítványokkal jó fizetéssel felvételt. Jó bánasmódra sulyt feyezők jelenik zzenek dé után 2—3 közöt. Deák Ferenc-utca 6 sz. I. em. 1740

**Ügyvédeljeltet** keresek azonnali belépésre Cim a kiadóban. 1747

**Pénztáros** kisasszony megbízható, ki már ebben jártas felvételt Stern fe ték üzletében Piac-utca 10. 1750

**Gazdatiszt** szakképzett, nős, keresztény, állást keres jól jövedelmező gazdaságban, hol kultúrtevényekkel nagyban foglalkoztat és jövőjét biztosíthatná, esetleg 25—30 ezer kor. kaucióval. Nyugoti u. 40. 1753

**Tűzfát** akák, tügyhasabot veszek Propper, Szeni-Anna 18. 1726

**Idősebb** intelligens s. old urinó felolvasónékné felvételtik Hungária kávéház 1771

**Mindenes** szonnai, vagy 15 re felvétetik Ferenc József-ut 22. III. em. 1. 1761

**Eladó ház**

a Nyugoti utcán, sarok és nagyterkű modern ház, 3 utcai és több udvari lakással, ipar- és gyártelepnek is alkalmas **Dezso L. irodája** MARÓTHY-UTCA 19.

**Idősebb** gavalér ur külön bejáratu diskret elegáns szobát keres magas bértért. Ajánlatok „Diskret” címen a kiadóhivatalban. 1772

**Takarítónó** felvétetik. Timár-utca 11. ajtó 6. 1770

**Egy** jó forgalmu fűszer üzletet keresek bérbe vagy megvételre. Cim a kiadóhivatalban. 1759

**Kifutónak** felvétetik 14—15 éves fiu Jenei Mihály fűszerkereskedőnél, Kigyó-u. 53. 1764

**Egy** fodrász segéd felvétetik Marossynál, Cegléd-u. 2. 1761

**Akáo** tuskó kitermeléséhez keresek pézses kitermelőket. Vörösmarti u. 17. sz. 3. ajtó. 1561

**Irodai,** számvivői teendőknben teljes jártassággal bíró fiatal ember megfelelő állást keres (gazdaságba is). — Cim a kiadóba. 1730

**Fiatal** özvegy asszony keres gazdasszonyi állást, vagy főnői ajánkozik k. Cim a kiadóhivatalban. 1672

**Vinoeliért** nőt keresek vidékre, azonnali belépésre. Jelenkezés Egyház tér 5. sz. I. emelet jobbra. 1600

**Gainos** butorozott szobát keres intelligensebb fiatal ember a vagonykú közelében. — Értekezni Tóthnál, Szei-Anna 36 sz. 1758

**Eladás.**

**Két** szánkatalp, modern, alsó része vasalással, olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalban

**Egy** festékes hordó eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

**Két** álló íróasztal, széles és masszív, eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**Szemes** tengeri és árpa házhoz szállítva eladó. Timár-u. 34 szám.

**Eladó** egy új fekete zakóöltöny csizmanadrággal. Egy új női ingbluz s egy fehér p plyn selyem ruha. Rákóczi-utca 48. 1735

**Eladó** teljes tisztberendezés — üvegfal, üveges állványok stb. együtt vagy darabonként is. Cim a kiadóban. 1741

**Két** nyíltan szőllő elcsorangu helyen eladó. Gróf Vácsi-utca 27. 1738

**Eladó** Homok-utca 7. számu új ház. Értekezni Mester-utca 44. 1751

**Takaróttáshely** asztalalatu 2 szobás vöröszob, réz vi-melegítővel eladó Tóth Gyula lakatos műhelyében. Kossuth-utca 11. 1725

**Eladó** szép konyhabedények, selyem paplau huzattal — Homokkerti, Szabó Kálmán-u. 7. 1748

**Utazókoffer** kosár, tehérg. apjutakaró, íróír fordóköpeny, fekete kos túm, gyertyatartók eladók. Rákóczi 10. keresztútján t. 1739

**Eladó** zongora és használt butorok. Kései-u. 46. Süvegkőnél. Értekezhetni d. u. 3—6-ig. 1755

**Női** bobin 3 fűzős, varrógép, a fű használt. eladó. Széchenyi-utca 8. 1754

**Eladó** 6 drb. teljesen új párnahaj, 2 kaprio párnahaj, 2 alsólepedő, 2 paplanlepedő egy osónak hajós kis Singer varrógép, 3 matracora való löszőr I. min., egy teljesen új vendégfogó huzat „Margit” név himzőssal, egész új férfi barna kabát, egy majdnem új Appel-tele cimbalom, egy fehér konyhaszital, két alsóruha való függöny karnissal, 14 éves fiúnak való rövid nadrág, egész új női téli kabát, 1 pár 36 os női cipő, 5 méter futószőnyeg. Kossuth-u. 22 d. u. 1733

**Eladó** három üvegszokrény. — Cim Széchenyi-u. 6. sz. Barbarjancz Borisz svatócsüzletébe 1765

**Menyasszonyi** fátol és ruha és egy gyermekkoscsi eladó. Cegléd-utca 14. 1695

**Nyaraló,** Komlóssy-uton, erdő alatt modern éület nagy gyümölcsös szől. Családi ház, a főtérhez közel. Tócsokerti házaz ekek eladók. Felvilágosítást ad dr. Olchváry László ügyvéd, Bathfány-u. 14. sz. — 1867

**Eladó** gyönyörű új butorok, háló ebédli, szalon és leány-szoba, stnyeg, függöny, hencer, divány, konyhaberendezés, szép egyszerű festett olcsó butorok is kaphatók. József herteg-u. 20. 1525

**Egy** földön álló nagy tűkör eladó. Dégenfeldtér 4. dízlet. 1766

**Eladó** teljes egyhuzat, remek késimunka, soha sem használt. Csapó 38. 1773

**Eladó** finom kiállításu alighasznált frakköltöny. Sziv-utca 19. 1662

**Eladó** 1 divány, hosszu téli kabát férfinek, 1 mérleg 2 tányéros, 1 vajkőpüldögő, fallitű őt, történelmi és tájképek, spanyolfal, cseledágynemű villanyosengő, 1 csomó elviselt női cipő és különféle vascsavarok. Csonka-u. 13. d. u. 3—6 óráig. 1719

**Monogrammmokat,** menyasszonyi kelengye stikkéleket és mindenemű kézimunkát jutányos árban vállalok. — Arny János u. 55. 1710

**Tégla** van eladó. Értekezhetni Kereszt-utca 22, váróhid mellett. 1688

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

**Ajánlat.**

**Forgalmas** helyen lévő üzlet felépésel átadó. Cim a kiadóban 1732

**Két** szobás, konyha, speizból álló lakásomat elcsorélnom ugyanilyenel. Főér közelében. Ugyenotti há ősz. ba butor eladó. Cim a kiadóban. 1736

**Gazdasszonak** ajánkozik fiatal özvegy magános ruház. piébániára is elmegy. Cim kiadóban 1742

**Aprora** vágott akác tuskót kisebb és nagyobb mennyiségben azonnali szállítok. Értekezni Vörösmarty-utca 17. 3 ik ajtó. 1612

**Ésirt,** vagy lisztet adok annak az egyének, ki kedden a csolnakázótól el lopott két kerekű kéti s. ekerem holletéről tudat Faragó-utca 1. szám, kovácsműhely. 1746

**Mindenes** könyvvel és bizonyítványnyal, 14 éves leányával takarításra alkalma, ajánkozik. Thaly Kálmán-u 12 1745

**Női** és gyermekruha varrást elvállalok, legkényesebb ízléssel kielégem, házhoz is elmegyek. Miklós 1. emelet. 1658

**Sertést** hizlalok felesbe, esetleg növénymalacokat is. Szalma, csuka eladó. Cim kiadóban. 1632

**Varrónó** házhoz ajánkozik, a legkényesebb ízléssel kielégitem. Cim a kiadóban 1758

**Új** fluruhák, különböző nagyságban kaphatók. Rákóczi-utca 25., keresztútján. 1686